

# 武昌首义学院教学简报

教务处

第三十三期

2021年10月22日

## 本期要目

### ★教学动态

- 立足新起点 逐梦新未来 2021级新生开启“大学第一课”
- 弘扬首义精神 锻炼强健体魄 实现全面发展  
学校2021年秋季田径运动会盛大开幕
- 学校举行教学督导反馈会
- 喜报！城建学子勇夺全国大学生结构设计竞赛一等奖
- 学子全国高校数字艺术设计大赛传佳绩

## 立足新起点 逐梦新未来

### 2021级新生开启“大学第一课”

9月22日早上8时30分，随着一阵悦耳的上课铃响，2021级新生在嘉鱼新校区迎来“开学第一课”。整洁明亮的教室里，师生精神饱满，教学秩序井然。

开课后，校领导周进、李崇光、吴昌林、李桂兰、邓明然、金鑫，校长助理王洪波等分别深入一线课堂，与师生一同听课，对教学基础设施运行、教师到岗、学生到课、课堂秩序与教学等情况进行督导检查。

校党委书记周进来到教学楼A213教室和A202教室，分别聆听了马克思主义学院严锴老师的《中国近现代史纲要》和基础科学部彭放老师的《高等数学A1》两门课程，并认真做好听课记录。课后，她与任课教师、学生进行了交流，对教师授课情况进行了点

评，并就如何上好思政理论课、提高教学实效性、充分发挥思政课主育人渠道作用等提出了意见和建议。

校长李崇光来到 A206 教室和 A213 教室，分别聆听了外国语学院郑春华老师的《英语初级写作 1》和马克思主义学院严锴老师的《中国近现代史纲要》两门课程，对授课过程中的每一个环节进行了细致记录。课后，他对两位老师丰富的教学经验及课堂整体效果给予了充分肯定，同时针对课程思政、课堂组织、师生互动等方面提出了指导性意见。

吴昌林、李桂兰、邓明然、金鑫，校长助理王洪波等也分赴各教学课堂，观摩了《高等数学 A1》《思想道德与法治》《基础素描》《大学英语 1》《中国近现代史纲要》等课程，并立足课程实际，对照本科教学工作合格评估标准，就课堂板书、课程设计、课堂互动等提出了宝贵意见和建议。

对于大学第一课，2021 级新生们纷纷表示“期待已久”。金融 2102 班胡贝提前半小时就来到教室门口，和同学一起用手机拍起了教学楼。“学校环境特别好，教学楼漂亮又有特色，很期待能在这里开启‘比学赶帮超’的大学学习生活。”胡贝说，自己特别喜欢数学，因此对高等数学这门课非常期待。外语 2102 班黄毅宁在上完自己的大学第一课《现代大学英语》后，对新颖的课堂签到形式和老师生动有趣的讲授赞不绝口：“第一次用手机自拍进行课堂签到，感觉特别新颖，课堂氛围也非常棒，学习状态满分！”计科 2105 班陈志豪则表示：“初到大学，新环境、新同学、新老师、新课程，多少让人感觉有些忐忑和迷茫，但自己一定会尽快适应，努力学好专业知识，不负青春好时光。”

据悉，开学第一天，学校共有 61 位老师顺利开课，134 个课堂教学秩序井然。从听课反馈情况看，任课教师备课充分，讲授熟练，循循善诱，声情并茂；广大新生精神饱满，热情高涨，听课认真，到课率高；教学楼环境整洁，教学设备运转正常，全校师生在新学期伊始展现出了良好的精神风貌和饱满的工作、学习热情。

（张璐）

## 弘扬首义精神 锻炼强健体魄 实现全面发展

# 学校 2021 年秋季田径运动会盛大开幕

弘首义精神，展体育风貌。10月18日上午8点38分，武昌首义学院武昌校区2021年秋季田径运动会与嘉鱼校区体育嘉年华同时盛大开幕。

校领导周进、吴昌林、石长顺、邓明然、李桂兰、金鑫及各教学单位、机关职能部门负责人出席武昌校区运动会开幕式，副校长李桂兰主持。

伴着慷慨激昂的乐曲，国旗护卫队护卫着神圣而鲜艳的国旗率先向主席台走来。校旗方队、红旗方队，彩旗方队和鲜花方队紧随其后，各运动员方队依次入场。机关代表队昂首阔步，展示良好的精神风貌；基础科学部代表队齐喊口号，向主席台挥手致敬；马克思主义学院代表队自信入场，奋勇直前；图书馆与信息中心代表队踏着稳健的步伐，热情饱满；后勤代表队神采奕奕、气宇轩昂。

动感的音乐响起，信息科学与工程学院代表队首先带来劲歌热舞；机电与自动化学学院代表队“请党放心，强国有我”的呼喊响彻操场，运动员变换队形用手中红花呈现党旗、“72”和“我爱中国”的图样，生动诠释了学子红心向党的真诚誓言；城市建设学院代表队的啦啦操精彩无限；外国语学院的女团舞活力四射；经济管理学院表演《我们都是追梦人》，变换的数字和图案为党的千秋伟业喝彩；新闻与文法学院的兔子舞可爱十足；艺术设计学院用火红的伞舞拼成五星红旗，献礼建党百年。

伴随着庄严嘹亮的国歌声，五星红旗缓缓升起。常务副校长吴昌林致开幕辞。他表示，发展体育事业，不仅是实现中国梦的重要内容，还将为实现中华民族的伟大复兴提供强大力量。体育是同学们健康成长、实现全面发展的根基，近三年，学校各项体育事业硕果累累。今后，学校将加快推进体育设施建设，广泛开展各项体育活动。他希望运动员们在公平、公正、公开的比赛环境中充分展现学校精神，向建党100周年献礼。

裁判员代表陈龙、运动员代表环设1902班张钰佳分别宣誓。

师生带来表演《我和我的祖国》，他们用热情激昂的歌声、优雅动人的演奏、青春洋溢的舞蹈，抒发了对党和祖国的热爱，为党和祖国献上最真切的祝福。

党委书记周进宣布，武昌首义学院2021年秋季田径运动会开幕！

在嘉鱼校区体育嘉年华开幕式上，校领导李崇光、金国杰、邹星庐，嘉鱼校区工作部部长李平、副部长侯化斌、党总支副书记韩峰，各教学单位负责人与学子共迎体育盛会。校党委副书记邹星庐主持开幕式。

雄壮嘹亮的国歌声响起，五星红旗在师生的庄严注视中，迎着熹微的晨光冉冉升起。

校长李崇光致开幕辞。他首先对嘉鱼校区体育嘉年华的胜利开幕表示祝贺，并对全体教职工、同学和裁判员表示感谢与慰问。他希望广大学子在赛场上充分展现“敢为人先、自强不息”的学校精神，以良好的精神面貌迎接教育部本科教学工作合格评估。同时，他希望广大师生充分利用体育场馆设施，积极参与体育活动，养成体育锻炼的习惯，在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。

裁判员代表张卉、运动员代表明瑞分别宣誓。

邹星庐宣布，武昌首义学院 2021 年秋季田径运动会嘉鱼校区体育嘉年华开幕！

配合着激昂的音乐，身着橘色衣衫的艺术团街舞队队员用一曲活力满满的《舞动青春》展现出“运动 快乐 健康 活力”的参赛精神。学子们装扮成萌萌的熊本熊、狐狸尼克、兔子朱迪等知名动漫人物形象参与其中，跳起欢快的舞步。有趣的人偶与欢快的热舞牢牢吸引住了观众目光，开幕式在观众的掌声中结束。

据了解，两天的赛程中，运动员们将在 29 个学生项目、10 个教工项目、14 个嘉年华团队趣味项目中展开精彩角逐。19 日，嘉鱼校区体育嘉年华还将首次举办校园健康长跑活动。

（徐玉倩 李宙钰 肖玉容 付孝莹 郭佳 吴鑫萍 周馨仪）

## 学校举行教学督导反馈会

10 月 18 日下午，教学督导反馈会在行政楼八楼理事会接待厅举行。副校长李桂兰，校级教学督导、院级教学督导，各教学单位副院长，教务处、学生处相关负责人以及监评中心全体工作人员参加会议。会议由监评中心主任刘媛媛主持。

会上，学校五位专职督导分别对本学期教学督导常规工作情况进行了总结。他们一致认为，在李桂兰副校长和监评中心、教务处的领导下，在各学院领导的支持和全校教

职工的努力下，学校的教风、学风进一步优化，新进教师教学水平明显提高，涌现出了一批优秀教师。他们的课堂讲授教师条理清晰，重点突出，与学生互动活跃，课堂抬头率高，教学十分精彩。同时专职督导针对线上线下课堂情况、专项检查情况，指出了部分教师存在的共性问题，例如如何引入思政元素，引导学生树立正确的人生观、世界观和价值观，还有待加强；少数老师对信息技术手段应用不熟练；少数试卷命题不规范等。专职督导建议，学校要发挥典型示范作用，在课程思政实施方面下功夫；各级教学管理人员要多下课堂了解教学状况；要引导青年教师专注教学、潜心研究教学。

随后，城建学院贺瑶瑶老师作为校内教学督导代表发言。她分享了自己作为教学督导的工作开展情况，并认为此次教学督导反馈会让她受益匪浅，希望监评中心能多举办此类交流会。

在认真听取教学督导的发言后，教务处处长张小菊指出，督导工作应“又督又导”，希望各位教学督导重点关注课程思政、信息技术应用、板书、课堂生动性及课堂管控这几个要素，每次听课中及时与教师沟通，并明确不足之处，给出建议。

刘媛媛提出，教学管理部门、各教学单位要将督导反馈的问题及时传达到广大教师，充分发挥校院两级督导作用，共促教学质量的稳步提升。

最后，李桂兰代表学校向全体教学督导的辛苦付出表示衷心感谢。她强调，教学督导反馈会对提升教师教学能力、提高教师整体教学水平具有十分积极的意义。各学院应针对教学督导组反馈的具体问题进行分析，全面整改并积极提升，引导青年教师积极成长。

（陈蕾）

## 喜报！城建学子勇夺全国大学生结构设计竞赛一等奖

10月13日至17日，第十四届全国大学生结构设计竞赛在上海交通大学举行。我校城市建设学院土木工程专业王麒麟、覃小明、陈一飞、胡圣杰等四位同学，在段纪成、肖长永、余婵娟等老师的指导下组队参赛。他们不畏强手，奋勇拼搏，同来自全国包括

清华大学、同济大学、浙江大学等名校的 111 所高校 112 支队伍同台竞技，最终脱颖而出，以总分排名第 10 的好成绩，勇夺大赛一等奖，实现了我校在该赛事的历史性突破！

全国大学生结构设计大赛作为学科竞赛 A 类 1 级比竞赛项目，是土木建筑工程领域级别最高、规模最大的学生创新竞赛，被誉为“土木建筑皇冠上璀璨的明珠”。本次竞赛以“变参数桥梁结构模型设计与制作”为题，采用“随机参数+设计计算、现场制作+陈述答辩+加载试验”的形式，在规定时间内现场设计并制作桥梁模型。桥梁结构既有静荷载又有滚动荷载，且设置多个可变参数，题目难度为历年之最。来自全国 31 个省（市、自治区）分区赛的 550 所高校、1148 支队伍展开激烈角逐，争夺决赛资格。今年 7 月，我校参赛队以湖北省赛第一名的优异成绩，直接晋级国赛。

备赛过程中，我校参赛师生全力以赴，利用整个暑假和周末、国庆等节假日，在完成教学及课业任务的同时，克服各种困难，反复讨论和修改，不断打磨作品。在经历无数次的模型制作、试验、变更方案后，不断总结经验、优化结构，最终找到最佳结构型式和最佳构件及节点做法。在国赛的竞技台上，参赛队以稳定的心理素质、流利清晰的陈述、良好的动手能力、优秀的团队协作，顺利完成了长达 16.5 小时的现场模型、制作、试验等各比赛环节，充分展现了首义学子风采。

（段纪成）

## 学子全国高校数字艺术设计大赛传佳绩

日前，2021 第九届全国高校数字艺术设计大赛（未来设计师 NCDA 大赛）圆满落幕，我校艺术设计学院师生在全国总决赛中勇创佳绩。其中，游娟、向春芳老师指导蔡志豪、汪锡文、翟羽佳同学设计的作品《瑶天隐庐民宿改造》获学生组二等奖，游娟老师指导汪锡文、蔡志豪、翟羽佳同学设计的作品《“点”——抗疫纪念展馆》获学生组三等奖，章文熹、郭孝淳老师设计的作品《水椅》获教师组三等奖，代珊老师指导张澄、朱婧文、唐忻怡同学设计的作品《印象全南，走进全南》获学生组优秀奖。

全国高校数字艺术设计大赛（未来设计师 NCDA 大赛）为艺术设计领域的高水平知名赛事，是大学生积极参与、具有广泛影响力的专业赛事之一，为大学生参与设计创新活动的重要平台。大赛每年举办一届，已连续举办八届，参赛对象为在校师生，“学生组”

及“教师组”均为中国高等教育学会发布的《全国普通高校学科竞赛排行榜》竞赛项目，绝大多数双一流大学及知名设计院校参赛，阵容强、层次高、区域广、梯队全。本次大赛共有 1456 所高校参加，征集 119785 幅作品，经校赛、预赛、省级初赛、省级复赛、全国总决赛角逐，最终评选出奖项。

近年来，我校艺术设计学院高度重视学科竞赛工作，结合人才培养方案，突出“三真”及“三重”实践教学特色，即教师将“真”课题（项目）融进课堂，“真”教与学、学与用、用与优的对接，“真”作品商品化落地；“重”全面扎实的基础与专业能力，“重”扩展知识与素养，“重”学生中心、OBE 成果导向。将真实的赛事、项目导入课堂教学与实践，形成以赛促学、以项目促学，产教融合的实战驱动，达到知识与能力的双向发展，效果显著。本次大赛湖北赛区比赛中，该院师生荣获 37 项奖，其中一等奖 6 项，二等奖 14 项，三等奖 17 项。

（魏娜）

**【本期编辑：雷敏 童丽琴 夏世酉珍】**